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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ БЮДЖЕТУВАННЯ ВИТРАТ 

 

Облік витрат із використанням рахунків класу 8 і 9 передбачає 

застосування для узагальнення витрат: за елементами - рахунків класу 8 та за 

видами діяльності - рахунків класу 9. На транзитних рахунках класу 8 мають 

збиратись витрати за елементами, що дасть змогу без додаткових витрат часу 

отримати не тільки загальну суму операційних витрат, але й їх складові. Така 

інформація важлива для управління підприємством. 

Облік витрат із використанням тільки рахунків 9 класу передбачає 

узагальнення витрат лише за видами діяльності, без групування їх за елементами. 

Недоліком такого способу витрат, на нашу думку, є те, що без додаткових вибірок 

неможливо побачити витрати за елементами, це ускладнює роботу щодо 

формування фінансової звітності. Прямі виробничі витрати із рахунків обліку 

активів та зобов'язань списують безпосередньо на рахунок 23 “Виробництво”, 

непрямі – на рахунок 91 “Загальновиробничі витрати”, інші витрати операційної 

діяльності, фінансові витрати- на відповідні рахунки класу 9. 

Таким чином, в сільськогосподарських підприємствах облік витрат має 

вестися за схемами, близькими до тих, якими користувалися раніше, тобто на 

рахунку 23 та на рахунках класу 9 (рахунки класу 8, на нашу думку, 

використовувати недоцільно). При цьому метою обліку витрат та визначення 

собівартості продукції (робіт, послуг) залишається документальне, своєчасне, 

повне і достовірне відображення фактичних витрат на виробництво продукції 

для забезпечення контролю за використанням матеріальних, трудових, 

фінансових ресурсів. Слід відмітити, що організація синтетичного та 

аналітичного обліку витрат на виробництво може бути успішною лише в тому 

випадку, коли головний бухгалтер розробить силами бухгалтерії проект 

організації обліку, в якому чітко вказується за якими ознаками побудований 

синтетичний і аналітичний облік та чітко описано методику збору інформації 

про витрати і формування собівартості продукції. Будь-яке підприємство, а 

особливо сільськогосподарське, має потребу у плануванні та контролі. 

Планування й контроль, у свою чергу, є необхідними атрибутами управління 

підприємством. Основною складовою планування є кошторис або 

бюджетування. 

Використання бюджету створює для підприємства значні переваги. 

1. Планування допомагає контролювати виробничу ситуацію. Без 

наявності плану управлінець, як правило, тільки реагує на виробниче 

становище, замість того, щоб його контролювати. Бюджет сприяє чіткій та 

цілеспрямованій діяльності підприємства. 

2. Бюджет є складовою частиною управлінського контролю, створює 

об'єктивну основу оцінки результатів діяльності організації в цілому та її 
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підрозділів.  кщо бюджету немає, то при порівнянні показників поточного 

періоду з попередніми можна дійти  помилкових висновків, а саме: показники 

минулих періодів можуть включати в собі результати малопродуктивної 

роботи. Покращення цих показників означає, що підприємство стало працювати 

краще, але свої можливості не вичерпало. При використанні показників 

минулих періодів не враховуються можливості, які з'явились зараз і яких не 

існувало в минулому. 

3. Бюджет є засобом координації діяльності різних підрозділів 

підприємства. Він спонукає управлінців окремих ланок будувати свою 

діяльність, приймаючи до уваги інтереси підприємства в цілому. 

4. Бюджет – основа для оцінки виконання плану центрами 

відповідальності та їх керівниками: робота менеджерів оцінюється за звітами 

про виконання бюджету; порівняння фактично досягнутих результатів з даними 

бюджету вказує на ділянки, які потребують посиленої уваги та дій. 

Практика показує, що формування комплексного фінансового плану 

(бюджетування) викликає значні ускладнення. Чим це пояснюється? Однією з 

основних причин є відсутність на підприємстві стратегії, фінансово-

економічних цілей і критеріїв. Відсутність у керівництва чіткого розуміння 

цілей, складність орієнтації в ринкових умовах, приводить до того, що 

планування відсувається на другий план, неминуче поступаючись місцем 

рішенню поточних справ. 

Нечіткі цілі і відсутність технології планування призводить до скрутного 

прийняття оперативних рішень по керуванню фінансами й економікою 

підприємства. Особливо слід підкреслити, що на багатьох підприємствах 

застосовується витратний механізм планування, коли ціна на готову продукцію 

формується на основі повної собівартості та заданого відсотку рентабельності. 

Підготовлена у фінансовому відділі інформація часто не може бути 

оперативно зіставлена з фактичними даними, а коли така можливість виникає, 

проведення аналізу вже є не актуальним, оскільки коригувальний план рішення 

приймати занадто пізно. Слід підкреслити, що основним недоліком роботи 

багатьох планово-економічних відділів є відсутність документів, які надають 

можливість оцінити майбутній стан підприємства, надати інформацію про 

оборотні засоби, якими підприємство буде володіти, приймати рішення по їх 

ефективному перерозподілу. Необхідними для цього документами є плановий 

звіт по прибутках і збитках, прогнозний баланс, план руху грошових коштів. 

Система бюджетування дозволяє отримувати повну інформацію про 

необхідні фінансові та матеріальні ресурси в процесі виробництва. Планування 

необхідне також для забезпечення ефективного використання залучених 

фінансових ресурсів [1]. Формуючи бюджет, можна розрахувати планові 

показники рентабельності: рентабельність активів, рентабельність власного 

капіталу тощо. Крім того, формування бюджетів дозволяє оцінити ефективність 

діяльності підрозділів. Шляхом формування бюджетів погодиться діяльність 

різних підрозділів підприємства. Кожен керівник чітко розуміє свій внесок і 

відповідальність у формуванні бюджету. На практиці можливі ситуації, коли 

плани підрозділів у сукупності не дають плану підприємства в цілому. Тому 
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метою бюджетування є також вирішення протиріч між підрозділами на вигідній 

основі для підприємства в цілому [2].  кісно сформований бюджет забезпечує 

координацію різних напрямків діяльності підприємства і узгодженість усіх його 

підрозділів. Бюджетування можливе тільки при чітко організованій системі 

передачі інформації між підрозділами підприємства. Кожен працівник, який 

відповідає за визначену строку бюджету підприємства, повинен розуміти своє 

значення у формуванні бюджету підприємства в цілому. 

Система бюджетування дозволяє встановити жорсткий поточний та 

оперативний контроль за надходженням та витрачанням засобів, створити 

реальні умови для побудови ефективної фінансової стратегії підприємства [3]. 

Ми вважаємо, що система фінансового планування виступає важливим 

елементом забезпечення стійкої виробничої діяльності. Система бюджетування 

повинна містити: 

- системи бюджетного планування діяльності структурних підрозділів 

підприємства; 

- системи комплексного бюджетування діяльності підприємства. 

На наступному етапі формується бюджет продаж.  кщо такий бюджет не 

сформований, то фінансове планування (бюджетування) практично втрачає 

зміст. Детальний бюджет продаж формується в комерційній службі 

підприємства, потім після укрупнення він передається в планово-економічний 

відділ. На основі плану продаж формується план виробництва в натуральних 

показниках, а також бюджети виробничих запасів та прямих витрат на 

матеріали.  кщо додати до цих бюджетів бюджет загальновиробничих витрат, 

то одержаної інформації буде достатньо для формування виробничої 

собівартості продукції. Таким чином можна частково сформувати бюджет 

прибутків та збитків. Розраховується бюджет управлінських витрат: 

амортизація, зарплата апарату управління, проценти по кредитам, податки 

тощо. На наступному етапі проводиться заключне формування бюджету 

прибутків та збитків, бюджету руху грошових коштів та прогнозного балансу. 

В закінченні слід відмітити важливість автоматизації задач бюджетування на 

підприємстві. Без автоматизації неможливо оперативно визначити декілька 

альтернативних варіантів плану, вибрати оптимальний. Крім того скорочення 

часу обробки інформації дозволить робітникам фінансової служби 

підприємства більше часу приділяти таким актуальним задачам, як аналіз та 

розробка нової цінової та асортиментної політики, аналіз та планування витрат, 

підготовка ефективних рішень по управлінню оборотним капіталом. 
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